

# REVISTA ECONOMICĂ

ORGAN FINANCIAR-ECONOMIC

Organul oficial al asociațiunii institutelor financiare românești din Ardeal, Banat, Crișana și Maramurăș „SOLIDARITATEA” Sibiu.

Apare odată pe săptămână.

Redacțiunea și administrațiunea: Sibiu Strada Bayer Nr. 1—3.

Abonamentul pe an: în țară: pentru autorități, bănci și întreprinderi Lei 500—; pentru particulari Lei 400—; pentru cooperative, funcționari publici, de bancă și comerciali Lei 300—. În străinătate Lei 800—. Taxa pentru inserțiuni: de fiecare □ cm Lei 6—

Director: **Constantin Popp.**

Redactor: **Dr. Mihai Veliciu.**

## Sumarul:

Repartizarea creditului acordat de Banca Națională pentru Ardeal. — Bursa de efecte. — Cronica asigurărilor. — Conflictul Barourilor ardeleni cu Ministerul de Justiție. — Industria Sârmei S. A. Cluj. — Dela „Solidaritatea”. — *Cronică*: Banca „Albina” din Sibiu. Un run al deponenților în Gherla. Fuziuni de bănci românești în Cluj. Reducerea dobânzii la „Societatea națională de Credit industrial”. Capitalurile cooperative de credit românești. Se poate primi în Corpul Contabililor membrul unei firme falite? — Se poate face reclama pentru plasarea împrumuturilor prin baterea dobei pe sate? Numărul falimentelor în județul Arad și Bihor în 1927. Tratat teoretic și practic de agricultură. — Invitare la abonament și rugare. — Publicațiune.

## Repartizarea creditului acordat de Banca Națională pentru Ardeal.

În numărul ultim ne-am ocupat de intențiunea Băncii Naționale de a reduce dobânzile și credem că am fost absolut obiectivi, când am judecat diferitele măsuri preconizate de conducerea Băncii Naționale. Am stabilit că unicul mijloc real și eficace este sporirea reescontului și repartizarea lui mai echitabilă, ceea ce de altcând guvernator Burileanu a și pus în vedere.

În anul 1927 a fost reescontul Băncii Naționale 10 miliarde, din care sumă abea 1 și 1/2 miliarde a primit provinciile alipite. Pentru anul 1928 ni s'a promis că se va spori reescontul cu 4 miliarde, din care sumă va fi destinat 2 miliarde Ardealului. Este o reparație cam târzie, dar tot este un mic ajutor, care însă nu va avea efectul dorit numai dacă se va găsi mijlocul cel mai potrivit pentru a fi repartizat pieții.

Intr'un timp s'a emis ideea, că aceste credite în întregime vor fi acordate particularilor direct de Banca Națională prin sucursalele sale. Nu credem că este tocmai fericită această idee de a modifica menirea și natura băncii noastre de emisiune.

Mai nou însă se afirmă, că acest spor de 4 miliarde vor fi repartizate prin: Creditul Indu-

strial, Creditul Rural și Centrala cooperativei.

În cazul că se va confirma acest lucru, atunci putem de pe acum afirma, fără a putea fi desmințiți, că intervențiunea Băncii Naționale de a estina creditul nu-și va ajunge scopul, cel puțin pentru Ardeal.

Este departe de noi intențiunea de a acuză aceste instituțiuni că din motive politice ori din preferințe personale, nu ar repartiza noile credite echitabil și în mod just. Dar pe lângă toată bunăvoința lor, institutele susamintite nu o pot face.

Admițând că acest spor de credit de 2 miliarde se vor folosi exclusiv pentru satisfacerea pieții Ardealului, să cercetăm nițel, posibilitatea acestor institute de a satisface mai prompt, mai estin cererile de împrumut din Ardeal.

Numitele instituțiuni financiare n'au sucursale în Ardeal, deci toate satisfacerea de credit s'ar centraliza la București.

Pentru acordarea unui credit condițiunea esențială este informațiunea bună despre debitor. Ori de unde-și vor procura informațiunile despre diverșii solicitanți? Au numitele instituțiuni oameni de încredere în tot colțul Ardealului? În orice caz, sperăm că nu diverși exponenți politici vor fi chemați să de informațiunile necesare.

Și dacă aceasta modalitate de satisfacere a creditelor pentru întreprinderile mari s'ar putea întrebuința, în schimb nici nu se poate concepe pentru masa mare a producătorilor agricoli, pentru țărănime.

Destgur că aceste dificultăți pentru băncile din provincie, și chiar și pentru cele din Capitală cu sucursale în țară sunt inexistente. Solicitatorii de credite în cea mai mare parte sunt cunoscuți de organele conducătoare a băncilor din provincie, ei cunosc împrejurările, ținuturile, se pot deplasa ușor și fără multe cheltueli pentru a se convinge de situația debitorilor.

Condițiunea ieftinirii creditelor este nu numai micșorarea dobânzilor, ci și reducerea la mini-

num posibil a diverselor cheltuieli ce costă procurarea și conservarea creditului.

Administrarea datoriilor la București nu este cea mai eficientă. Și chiar dacă este cea mai mare bunăvoință, de multeori s'a dovedit o *neînțelegere* a împrejurărilor din Ardeal. Și până acum scopul pentru care a fost creiat Creditul Industrial: procurarea creditelor eficiente pentru industrie nu numai că nu este realizat, ci nici cel puțin nu este apropiat, — în ceea ce privește Ardealul.

Sunt multe cereri de împrumut și foarte puține realizate și cu ce greutate! Este bine știut că pentru acordarea unui împrumut mai important din partea Creditului Industrial se cere ipotecă și și garanția unei bănci, deci pe lângă interesele ce percepe Creditul Industrial dobânda mai crește cu 1·2% taxa de ipotecă și vr'o 4% proviziunea băncii care acordă giro.

Un mic exemplu va ilustra câte dificultăți sunt la acordarea unui împrumut dela Creditul Industrial. Unui industriaș din Ardeal, cu o avere imobiliară frumoasă, i-se acordă un împrumut de 2 milioane Lei cu ipotecă și cu giro unei dintre cele mai mari și vechi bănci românești. Dobânda cu comisionul băncii care giră și cu taxa de ipotecă ar fi fost 17·2%. Industriașul a acceptat toate aceste condițiuni, a fost purtat de vr'o patru ori la București, i s'a cerut certificate și paracertificate, o sumedenie de formalități. S'a trăgănat cauza omului vr'o 2 luni și în urmă i se pune în vedere ca actul să fie iscălit la București, iar întabularea va face-o un avocat al Creditului Industrial care se va deplasa în acest scop dela București la sediul judecătoriei respective, bineînțeles tot pe cheltuiela solicitatorului de împrumut. În urmă industriașul s'a plictisit de toate greutățile ce i se făceau și a renunțat la acest împrumut.

Dar dacă ar fi numai dificultățile și cheltuielile dela acordarea împrumutului, câte urmează însă mai apoi, în decursul creditului. Tot mereu sosesc *inspectori* cari controlează situația debitorului, bine înțeles tot pe cheltuielile debitorului.

Aceste împrejurări le amintim sine ira et studio. Dealtcum în parte sunt și justificate. Nu susținem că aceste cheltuieli sunt cauzate numai din motivul de a procura beneficii funcționarilor băncilor amintite. Industriașului nostru i s'a impus ca întabularea să o facă un avocat care să se deplaseze din București, din motivul că nu se cunoaște sistemul Cărilor Funduare. Într'adevăr în D. Regat la constituirea ipotecii trebuie luată înscrupțiunea prin un mandatar cu procură autenticată la sediul Tribunalului în circumscripția căreia se găsește imobilul. Ori în regimul Cărilor Funduare poți să trimiți actele de ipotecă nu din

București, fără nici o deplasare, ci din New-York pentru a putea întabula un împrumut.

De sigur controalele des repetate sunt deasemenea justificate. Banca din București nu poate să cunoască altcum situația debitorului său de ex. din Sibiu sau Arad, — decât prin controlă des exercitată, neavând alte organe mai potrivite.

Oricare ar fi motivul acestor cheltuieli, efectul este același, scumpirea creditului.

Pentru a realiza scopul urmărit, unicul mijloc bun pentru repartizarea creditului destinat Ardealului este acordarea lui direct prin băncile ardelenene, — respective prin organizațiile bancare dela noi — și în special prin „Solidaritatea“.

Să nu ni se impute că suntem exclusiviști. De sigur repartizarea creditelor în cea mai mare parte să se facă prin „Solidaritatea“, asociația băncilor ardelenene românești, respective prin băncile membre, — și în măsura cuvenită și prin organizațiile similare minoritare.

„Solidaritatea“ a fost cheazășie și în vechiul regim, acum în România atât mai mult, fiind măsurile de control foarte severe. — Atât „Solidaritatea“ cât și băncile membre au o reputație bună de mult stabilită, și a fost totdeauna și este o garanție reală.

Orice altă încercare de a repartiza sporul de 2 miliarde, nu va atinge scopul dorit: ieftinirea reală a creditului.

## Bursa de efecte.

Pentru a da o extindere mai mare sferei de activitate a Bursei de efecte din București, în cercurile bursiere s'a agitat ideia de a se înființa burse de efecte și în Timișoara, Cluj, Cernăuți. Pe lângă alte piedeci, mai eră timpul neprielnic pentru această propagandă și din cauza procentului urcat ce se plătește peste munți pentru depuneri spre fructificare. Mișcarea pornită în ultimul timp pentru scăderea dobânzilor, mai de parte experiența tristă a unor capitaliști, cari râvnind la dobânzi prea mari, au împrumutat bani la particulari sau și-au depus numerarul disponibil la bănci obscure cu procent urcat, toate acestea vor îndemna probabil pe cei cari dispun de capitaluri să-și îndrepte privirile și spre plasarea economiilor lor în valori sigure de bursă, cumpărând: acțiuni de ale primelor bănci și întreprinderi industriale din țară, rente de stat, scrisuri funciare și obligațiuni de ale orașelor mari etc.

Să vedem ce avantaju oferă acestea:

Rentabilitatea acțiunilor este în mediu de 12%, procent destul de frumos pentru plasamente

de primul rang. La rente de stat, stând cursul la cca 50 /<sub>o</sub> din valoarea nominală, rentabilitatea este de cca 10 /<sub>o</sub>.

Banii plasați în astfel de hârtii — având căutare permanentă în bursă — se pot realiza oricând, cu cea mai mare ușurință, la cursurile publicate zilnic în cota oficială.

O parte bună din acțiuni, mai departe toate rentele pot fi depuse drept cauciune la stat și instituțiuni publice. Rentele pot fi gajate în condițiuni avantajoase la Banca Națională.

În trecut se mai poate aminti, că prețurile actuale ale efectelor în raport cu valoarea reală ce ele reprezintă sunt atât de scăzute, că o nouă scădere este puțin probabilă.

Cu toate aceste avantagii, înșirate mai sus, veți găsi în jurul bursei o mulțime de nefericiți, cari au pierdut averi, în urma cumpărărilor de efecte. Să vedem care-i cauza?

Fluctuațiile cursurilor din bursă, sunt determinate în mare parte de situația financiară a pieței.

Sunt mulți bani pe piață, o mare parte curge spre bursă. Prin cerea mare, și câte odată galantonia ușuratecă a cumpărătorilor, prețurile se urcă în mod amețitor. Toți se grăbesc să cumpere, în credința, că așa ocaziune favorabilă de cumpărare nu se va mai găsi. Urmarea: cine cumpără la început iese bine, iar cine cumpără la prețuri urcate, se expune ușor la pierderi.

Din contră, este o mare deprimare financiară, lumea suferă din lipsă de bani. Pentru a realiza numerar ajung pe piață o mulțime de acțiuni, oferta mare apasă și coboară mult prețurile. În aceste situații sunt mai greu atinși aceia, cari s'au angajat peste puterile lor în efecte de bursă și în urma crizei acute ce bântuie piața, sunt nevoiți să facă rost de bani pe orice cale și cu orice sacrificii. În toiul învâlmășelilor este foarte greu de a preciza, care-i punctul culminant al urcărilor sau scăderilor.

Pe lângă toate acestea în anii următori războiului un factor esențial care a influențat mult formarea cursurilor în bursă a fost jocul valutar, cauzat de nestabilitatea leului nostru. Mai departe lumea, spre deosebire de precauțiunea ce o dovedește acum, nu caută nici rentabilitate și nici soliditate în valorile de bursă, ci scontă succese viitoare. Nu este mirare deci, că o mulțime de speculanți s'au ales cu amare desiluzii.

Din cele expuse mai sus rezultă, că în valori de bursă publicul să-și plaseze numai o parte a disponibilului, așa că în vremuri grele să nu fie avizat a vinde la orice preț. Să cumpere marfă în vremuri de depresiune și nu în vremuri de urcare. Urcărilor trebuie să folosească pentru vânzări și nici decum pentru cumpărări.

Numai observând aceste reguli se poate realiza câștig la bursă.

Am arătat în linii generale posibilitățile de plasament în valori de bursă. În alte articole vom da indicațiuni detaliate asupra organizării și funcționării bursei din București. *Remizier.*

## CRONICA ASIGURĂRILOR.

### Tariful riscurilor regionale de grindină.

— Chestiuni tehnice. —

O clasificare a regiunilor țării din punctul de vedere al gravității riscurilor de grindină nu s'ar putea face decât în mod imperfect pe calea experiențelor câștigate an de an de către societățile de asigurare asupra portofoliului lor, întrucât nici o singură societate și nici toate societățile împreună nu pot pretinde, că afacerile lor, prin dispersiune, ar fi împrăștiate prin toate regiunile țării.

O clasificare mai completă a regiunilor de grindină s'ar putea face însă în baza observațiilor meteorologice, întrucât posturile de observațiune ale Institutului Meteorologic, de prezent 400 la număr, sunt împrăștiate în toate părțile.

În tot cazul, se va ține seamă de faptul, că regiunile de grindină nu pot coincide cu împărțirea administrativă a țării pe județe și plase. Sunt județe și plăși cu întinderi teritoriale foarte variate.

Dar ce este o regiune de grindină?

Considerând iuteala norilor de grindină, — nori cumulonimbus suprafuzionați, — care s'a măsurat între 145—200 Km. pe oră, acceptând apoi drept bună și verificată observațiunea meteorologică despre timpul necesar formațiunii boabelor de grindină, timp despre care se susține, că durează numai un moment; mai luând în socoteală, că înălțimea norilor de grindină este de peste 3—4 Km., ajungem la rezultatul, că regiunea amenințată de un cumulonimbus este un cerc cu raza între 12—20 Km. Asemenea regiuni de grindină, evident, că nu se pot trasa pe limitele județelor și plășilor, cu atât mai puțin vor putea coincide cu limitele comunelor, satelor, orașelor.

Vechea clasificare empirică, de pusă în tariful de grindină uzual, scoate în relief mai mult caracterul local al sinistrului. Dar o asemenea clasificare nu oferă nici satisfacțiunea unei convingeri științifice și nu ne dă nici mângâierea unei compensațiuni a riscurilor grave dintr'o localitate prin riscurile mai bune din plasă ori județ. Ce e mai rău, clasificarea pe localități nu ne oferă nici un cuvânt de îndreptățire la presumpțiunea de siguranță cu privire la menținerea clasificării. În vechea clasificare găsim de exemplu, un mare județ împărțit în trei clase de risc regional și anume: 9 plăși aparțin clasei I, alte 5 plăși aparțin clasei II și una aparține clasei a III-a, numerotați indicând totodată și o agravare a riscului. Dar

dintre plășile aflate în clasa I, patru comune se clasifică în clasa IV, iar alte două comune aparțin clasei VI, ca excepțiuni. Să admitem, că dispreșiunea riscurilor asigurate este egală în toate comunele celor 9 plăși. Oare, ce satisfacție tehnică ne oferă o asemenea clasificare? Ori, incidentul, care a prilejuit clasificarea celor 6 localități în mod excepțional, nu se va putea oare repeta cu alte 6 localități din aceleași regiuni? Ori norii cumulonimbus sunt ei legați fix și direct vertical deasupra celor 6 localități excepționale? Atunci care este legătura? Nu cumva tariful de grindină îi obligă să se spargă exact deasupra numitelor sate, cruțând celelalte localități, ce aparțin clasei I? Dacă nu și nu, atunci rămâne, ca, de îndată ce în anii următori o nouă localitate va fi fost bântuită de grindină, să fie avansată la finele anului din clasa I, în clasele superioare, tot prin excepțiune. Procedura urmată consecvent, am ajunge în câteva decenii la sporirea excepțiunilor de riscuri grave în același județ sau plăasă, al căror teritoriu a rămas cu clasificarea de bază originală, adică până atunci, până când se va constata, că restul de clasa I, după vechiul tabel tarifar, se poate exprima însuși mai simplu drept o excepție, după ce de fapt tot cuprinsul județului aparține deja de mult unei clase superioare.

Este oare justă o asemenea clasificare, sau este ea cel puțin utilă? Oricum, ea nu poate fi considerată ca o procedură tehnică satisfăcătoare, deoarece costă prea mult în taxele de studiu plătite de societăți pentru asemenea experiențe în dauna bilanțului anual.

Fără de acest mod de clasificare, subsemnatul mi-am luat osteneala a examina regiunile de grindină cu ajutorul buletinelor meteorologice. În cursul lucrării, având în vedere, că numerele romane sunt ocupate de clasificarea riscului substanțial, am crezut de bine a numi riscurile regionale cu primele litere ale alfabetului, adăugându-le și niște cifre de importanță meteorologică.

Ori, buletinele meteorologice ne arată câte zile de grindină s'au observat în cursul fiecărei luni la posturile de observație. Astfel buletinele din Mai, Iunie, Iulie, August și Septembrie vor cuprinde observațiunile referitoare la sezonul întreg, cu înregistrările dela cele 400 de posturi de observație din țară.

Totalizând deci datele referitoare la fiecare din posturile de observație, am aflat o listă numeroasă a acelor, cari n'au avut de înregistrat nici o zi de grindină, apoi un alt tablou al posturilor cu una zi de grindină, separat apoi lista celor cu 2 zile, apoi cu 3, 4, 5, 6, etc. până la 10 zile de grindină în sezon.

Dar faptul, că cele mai multe posturi, — peste 60%, — n'au înregistrat nici o zi de grindină, mi-a sugerat ideea, că regiunile acestor posturi sunt destul de riscate, deoarece nu se pare exclusă posibilitatea, că pe lângă o mică variațiune a condițiilor elementare meteorologice, asemenea regiuni pot deveni hazardate și chiar periculoase.

Mi-am pus deci întrebarea: în buletinele Institutului meteorologic, cari sunt înregistrările de cauzalitate, ce caracterizează concomitent

frecvența zilelor de grindină? Este oare ploaia, după frecvență sau cantitate, este oare variația temperaturii, presiunea atmosferică, vânturile, descărcările electrice, numărul zilelor furtunoase sau ce altceva?

Examinându-le rând pe rând, am găsit, că singură numai coloana zilelor furtunoase poate fi considerată drept caracteristică cu privire la gravitatea riscului de grindină.

Am procedat deci la completarea fișelor posturilor de observație, adăugându-le pe lângă numărul zilelor de grindină din sezon încă și numărul zilelor furtunoase înregistrate de asemenea pe sezonul întreg. Având apoi toate aceste fișe asortate cu ambele numere caracteristice și determinate pentru gravitatea riscului regional al posturilor de observație, le-am fixat exact la locul corespunzător pe harta geografică a țării.

Este evident, că determinarea gravității riscului regional prin câte o păreche de numeri, dintre cari unul însemnează numărul zilelor de grindină, iar celălalt indică numărul zilelor furtunoase, pretinde, ca ambele numere să figureze deodată, unul lângă altul, într-o combinațiune convențională. M'am gândit la forma fracționară, punând numărul zilelor de grindină în numărător, iar pe al zilelor furtunoase la numitor. Am abandonat însă această idee, deoarece pe de o parte s'ar fi produs combinațiuni ca 0/00, iar pe de altă parte nu s'ar fi obținut nici o continuitate în seria astorfel de combinațiuni numerice, astfel, ca procedura să fie potrivită spre a ne da concluziuni utile. Ori, riscul de grindină crește și în raport direct cu numărul zilelor furtunoase. Punând deci ambele numere în forma fracționară, am obține o imagine, care în parte este inversă cu starea de fapt. Pe lângă aceste inconveniente, m'am gândit și la pedeca de scris, dată de linia fracționară, o sarcină inutilă.

În consecință, am adoptat forma unui număr combinat din cele două numere elementare, pe cari le-am pus simplu unul lângă altul, menționând convenția, că ultimele două cifre ale numărului combinat vor avea să ne indice numărul zilelor furtunoase, iar cifra sau cifrele dela stânga lor, prin convenție, să ne exprime numărul zilelor de grindină. Astfel de ex. în numărul combinat 217 am precizat, prin convenție, că avem o regiune cu 2 zile de grindină și cu 17 zile furtunoase. Sau numărul combinat 423 însemnează o caracterizare de 4 zile de grindină și 23 zile furtunoase.

După toate acestea, am contemplat apoi cu plăcere diferențierea diverselor regiuni ale țării, caracterizate prin aceste criterii meteorologice.

Dar nu eră oare o iluzie sau o autosugestie? Avem oare într'adevăr o clasificare a riscurilor regionale? Și peste tot, caracterizarea regiunilor prin numerele combinate eră oare îndreptățită din punctul de vedere al meteorologiei?

Se impunea o verificare a rezultatelor obținute.

M'am adresat științei depuse în studiile speciale de grindină ale meteorologilor. Am găsit în sfârșit nu numai confirmarea cauzalității perfecte între furtuni și grindină, ci și deplina justificare a caracterizării regiunilor prin combina-

țiunea celor două numere: al zilelor de grindină și al zilelor furtunoase. Cu un cuvânt, am citit cu deosebită satisfacție partea, ce relatează despre rezultatele meteorologilor din Rusia antebelică și despre modul lor de procedură. Ei adoptaseră forma fracționară, punând la numărător numărul zilelor de grindină, iar la numitor numărul zilelor furtunoase.

Cum însă orice invenție, în Țara Românească, este condamnată la îngroparea de vie prin bagatelizare de către cei chemați a o încuraja și a o desvolda, legea indiferentismului național ar fi fost aproape gata să tragă, în mod firesc, și modestele cercetări ale subsemnatului pe banca acuzaților, pentru cunoscuta contravenție prin provocarea conturbării echilibrului farnientist prin rezultatele unor cercetări și judecăți individuale ale cercetătorului.

Or, subsemnatul nefiind meteorolog, mai eram expus și la circumstanța agravantă, că ce caută tehnica de asigurare să îndrepteze știința meteorologiei?

Norocul meu cu vechii meteorologi ruși, cari au stabilit de mult, înaintea subsemnatului, dreptul de cetățenie al menționatei concluziuni în domeniul grindinei.

Ca asigurător m'am mărginit deci la aplicarea acelor concluziuni ce interesează ramura asigurărilor de grindină și în special la determinarea riscurilor regionale geografice ale României întregi, din punctul de vedere al gravității riscurilor de grindină.

Spre a nu mai lungi cadrul acestui articol, iată clasificarea unei părți din România, adecă tocmai a părții care ne interesează mai de aproape; Ardealul și Banatul.

#### *Vor aparține clasei A (000):*

Regiunile plasei Satulung, jud. Brașov, Județul Caraș, în întregime, Jumătatea de Est a județului Cluj, Plasa Odorhei, județul Odorhei, Plasa Lugoj, jud. Severin, Jud. Timiș-Torontal cu excepția regiunilor plășilor Centrală, Buziaș, Hițiaș și linia Mureșului, Plasa Vașcău din jud. Bihor.

#### *Clasa B (016):*

Județele Alba, Arad, Ciuc, Hunedoara, Sibiu, Severin (cu exc. reg. pl. Lugoj), Târnava-Mică plasa Blaj, în fine jud. Bihor regiunile Secuien și Marghita.

#### *Clasa C (124):*

Județul Caraș, reg. Berzasca, județul Făgăraș, jud. Năsăud, jud. Timiș-Torontal regiunile plășilor Centrală, Buzjaș, Hițiaș, jud. Treiscaune, reg. pl. Lipova din jud. Arad.

#### *Clasa D (218):*

Jud. Bihor cu exc. regiunilor menționate, jumătatea de Vest a jud. Cluj, jud. Maramureș, jud. Odorhei cu exc. regiunii plasei centrale, jud. Sălaj, jud. Someș, jud. Târnava-Mică cu exc. regiunii Blaj, jud. Turda (fără reg. Câmpani).

#### *Clasa E (327):*

Jud. Severin reg. pl. Căpâlnaș, Jud. Târnava-Mare, jud. Alba reg. pl. Aiud.

#### *Clasa F (425):*

Jud. Brașov (fără reg. pl. Satulung), Jud. Satu-Mare, în sfârșit plasa Câmpani jud. Turda.

#### *Clasa G (537):*

Jud. Mureș și pl. Abrud jud. Alba.

Clasificarea de mai sus a teritoriului transilvănean și bănățean am completat-o cu regiunile de grindină ale țării întregi.

Rămâne de văzut, dacă societățile de asigurare vor lua sau nu în considerare această lucrare.

Vasile Vlaicu.

## Conflictul Barourilor ardeleni cu Ministerul de Justiție.

Este știut că în Cluj există imprimeria numită Tipografia Fondului Cărților funduare, proprietatea Barourilor ardeleni. Această tipografie s'a creiat după Unire din cotizațiile benevole ale corpului avocaților, cunoscută sub numirea de *taxe de imprimat*, ce se plăteă după o anumită scară pentru fiecare cerere înaintată instanțelor judecătorești, — cu scopul de a alimenta aceste instanțe și în special Cărțile funduare cu formulele necesare.

Dreptul de proprietate al barourilor a fost recunoscut de fostul ministru de justiție, dl Cudalbu; noul titular al ministerului însă dorind să execute o dispoziție a legii de organizare a Consiliului legislativ, a trimis delegați să preie această tipografie ca în urmă să o transporte la București. Delegații baroului Cluj, sub a cărei administrație se găsește această tipografie, în frunte cu decanul, dl Dr. Ioan Suciu, a refuzat categoric să predeie tipografia, despre ce s'a încheiat procesele verbale cuvenite.

Nu noi suntem chemați să discutăm dreptul de proprietate al acestei tipografii. Dar protestăm de pe acum contra încercării de a da o nouă lovitură Cărților funduare, de a o desorganiza și și mai mult, prin mutarea tipografiei la București. Într'adevăr această tipografie a făcut un imens serviciu Cărților funduare, care instituție — dureră — s'a bucurat de un desinteres total din partea autorităților Statului.

Când se discută și se încearcă chiar de a ieftini creditul, o asemenea măsură pripită și ne-  
cugetată îl paralizează și mai mult.

De când s'a pus pe tapet chestiunea ieftinirii creditului am accentuat totdeauna că această ieftinire constă nu numai în reducerea dobânzilor printr'o ordonanță cu caracter polițienesc, ci printr'o serie de măsuri luate în vederea ieftinirii reale și a organizării creditului. Ori ultima ispravă a Ministerului de Justiție va avea ca efect tocmai contrariul: desorganizarea creditului. Și numai pentru acest motiv dorim deplină isbândă Barourilor în acest conflict.

## Industria Sârmei s. a. Cluj.

Societatea aceasta, creație a „Băncii Centrale pentru industrie și comerț din Cluj“, învingând toate dificultățile inerente tuturor întreprinderilor industriale începătoare, se prezintă publicului, prin bilanțul ei, publicat zilele trecute, ca o întreprindere acum bine consolidată și cu viitorul deplin asigurat.

Sacrificiile grele ale celor 7 ani trecuți, aduse de fondatorii, acționarii și susținătorii „Industriei Sârmei“ n'au fost zadarnice.

Politica de consolidare urmată cu perseverență și în butul tuturor greutăților, ce păreau uneori de neînving, s'a dovedit sănătoasă și-și dă acum roadele.

„Industria Sârmei“ își încheie bilanțul pe 1927 cu active totale de rotund Lei 192.500.000 și la un venit net (câștig la mărfuri) de Lei 55.153.376, cu un beneficiu net de Lei 4.740.212, ceea ce corespunde unei rentabilități de peste 30% a capitalului social de Lei 15.000.000.

Acest rezultat se prezintă, după augmentarea fondurilor de amortizare și de refacere a investițiilor, cu suma de peste Lei 10 milioane și crearea unui fond de rezervă pentru creanțe dubioase de Lei 3.000.000.

Prin aceste augmentări suma totală a fondurilor speciale și a fondului de rezervă a sporit la respectabila sumă de Lei 48.000.000.

Pozițiile principale ale activelor sunt: Imobilele: terenul și clădirea fabricii, un imobil în Cluj, coloniile de muncitori, evaluate toate modest cu Lei 25.700.000 rotund. Mașinile și accesoriile figurează cu Lei 33.300.000 și materiile prime și fabricatele cu Lei 24.500.000 rotund.

Intre active sunt poziții mai importante creanțele de: Cont curent cu Lei 34½ milioane și Efectele de primit cu Lei 63.300.000.

Față de acestea angajamentele „Industriei Sârmei“ sunt: Cont-Curent Lei 89.100.000 rotund și rotund Lei 35 mil. Efecte de plată și resecontate.

Cheltuielile generale: salariile, spese de admin. etc. se urcă la Lei 8.200.000 rotund; Dobânzi s'au plătit după împrumuturi Lei 21.300.000 rotund, iar Impozite rotund Lei 7.900.000.

Rezultatele, ce le prezintă bilanțul publicat trebuie să îmbucure, împreună cu noi, pe toți oaménii de bine.

Adunarea generală este convocată pe 25 Februarie a. c.

## Dela „Solidaritatea“

On. noastre institute de bani, membre ale „Solidarității“ sunt invitate a-și supune bilanțul anului 1927 și gestfunea a. tr. reviziei unui revizor-

expert al „Solidarității“, în conformitate cu § 13 al Statutelor.

În scopul acesta vor cere din bună vreme și în scris, dela „Solidaritatea“, delegarea unuia din revizorii experți ai asociațiunii noastre.

Până în prezent au declarat, că se vor supune în a. c. reviziei obligatoare și vor cere resp. au cerut delegarea revizorului expert, următoarele bănci, membre ale „Solidarității“:

Banca „Albina“, Sibiu.

Banca Centrală pentru industrie și comerț, Cluj.

Banca „Concordia“, Gherla.

Banca „Furnica“, Făgăraș.

Banca „Goronul“, Aiud.

## CRONICĂ.

**Banca „Albina“ din Sibiu.** Precum suntem informați, lucrările de încheiere a bilanțului pe 1927 a acestui institut, sunt terminate și bilanțul urmează a se da publicității în zilele viitoare.

Activele totale ale „Albinei“ au crescut, în a. tr., cu aproape Lei 200.000.000 — și întrec cu aproape cu Lei 1 milion suma de Lei 1 miliard.

Fondurile de rezervă, de rotund Lei 44 mil., sunt cu circa Lei 9 milioane mai mari decât la finea anului 1926, iar Depozitele spre fructificare se prezintă cu impunătoarea sumă de Lei 764 mil. în spor față de 1926 cu aproape Lei 190 milioane.

Denitul brut se cifrează la 31 Decemv. 1927 cu Lei 137 milioane (în 1926 Lei 118.700.000) iar beneficiul net cu rotund Lei 25.500.000 — ca și în anul precedent.

\*

**Un rân al deponenților în Gherla.** Drept consecință a căderii în stare de insolvență a Băncii Unite și Economice din Cluj, despre care am relatat deja în numărul nostru penultim, două bănci maghiaro-semite din Gherla, au fost asaltate în săptămâna trecută de deponenți și anume „Banca Comercială“ și pe urmă și Banca de Credit“. Prima, cu depuneri de circa Lei 8.000.000 — și capital de Lei 1.500.000 —, după replătirea sumei de Lei 3 mil către deponenți, și-a suspendat plățile, deși — precum se spune — ar fi activă. A doua bancă a rezistat pân' acum asaltului deponenților. Banca Comercială urmează tratative de fuzionare cu o bancă maghiară din Cluj.

\*

**Capitalurile cooperativelor de credit românești.** La 31 Decembrie 1927 în număr de 4413 cooperative au avut capital social: Lei 971.746.812, iar fondul de rezerve și diverse fonduri: Lei 214.563.687 —, totalul capitalurilor Lei 1.186.310.499 —.

\*

**Fuziuni de bănci românești în Cluj.** Precum suntem informați, în Cluj sunt în curs tratative serioase de fuzionare între „Banca Voluntarilor“ și „Banca Coroana“ din Cluj. Aceasta din urmă va fi absorbită de Banca Voluntarilor.

De altă parte este vorba să fuzioneze „Banca Invățătorilor“ cu „Banca Vatra“

\*

**Reducerea dobânzii la „Societatea națională de Credit Industrial“, București** Consiliul de administrație a „Creditului Industrial“, în ședința sa dela 16 Ianuarie a. c. a decis reducerea dobânzilor, cu începere dela 1 Ianuarie 1928, precum urmează: la 10% la creditele de cont-curent și la 9% la polițele de portofoliu. În acelaș timp s'au redus dobânzile și la depuneri spre fructificare, la 5%, 6% și 7%.

\*

**Se poate primi în Corpul Contabililor membrul unei firme falite?** Cazul de mai sus s'a întâmplat în luna trecută în Alba-lulia. Dl Geza Löwenstein fost proprietar al societății în nume colectiv „Centrala de Textile“ din Alba lulia, care societate a dat faliment, nu în urma crizei financiare, ci în urma conducerii nepricepute a proprietarului. Dl Löwenstein a înaintat o cerere spre a fi primit de membru în Corpul Contabililor. Aceasta cerere a fost sprijinită și recomandată de către un director a unei bănci românești din Alba-lulia. Bine înțeles cererea D-lui Löwenstein a fost respinsă de către președintele Corpului Contabililor, Dl Marinescu, directorul Băncii Naționale Agentura Alba lulia.

\*

**Se poate face reclamă pentru plasarea împrumuturilor prin baterea dobei pe sate?** Cazul de mai sus s'a întâmplat tot la Alba-lulia. Intelectualii din Alba-lulia povestesc că au auzit că o Bancă din Alba-lulia a publicat prin baterea dobei în comune că acoardă împrumuturi cu 22%.

\*

**Numărul falimentelor în județul Arad și Bihor în 1927.** La tribunalul Arad în 1927 s'a înaintat 85 de cereri de declarare de faliment. S'a declarat 27 firme în stare de faliment, față de 13 din 1926 și mai sunt în curs 47 cereri de declarare de faliment, nerezolvate. La tribunalul Oradea-Mare în 1927 au fost 104 procese de faliment față de 70 procese similare din 1926.

\*

**Tratat teoretic și practic de agricultură.** Pentru întocmirea unui tratat de agricultură, Uniunea Camerilor de agricultură a instituit un premiu de Lei 200.000.

## Invitare la abonament și rugare.

Adresăm tuturor abonaților și sprijinitorilor de până-acum ai Revistei noastre rugarea, să binevoiască a-și înoi din bună vreme abonamentul pe 1928, iar cetitorilor, cari încă n'ar fi abonați, să intre în șirul abonaților noștri, dând astfel sprijinul material necesar acestui vechi organ de publicitate financiar-economică.

Rugăm îndeosebi direcțiunile institutelor de bani și ale întreprinderilor etc. să se folosească de coloanele revistei noastre pentru publicarea anunțurilor lor oficiale, cum sunt bilanțul anual, convocarea adunării generale, concursuri etc. Manuscrisele publicațiilor menite să apară ca inserțiuni, rugăm a le expedia astfel, ca să ajungă în posesiunea noastră cel puțin cu 3 zile înainte de ziua expediției regulate a revistei noastre, care este ziua de Sâmbătă.

Abonații: institute ori particulari, cari sunt în întârziere cu plata abonamentului, sunt rugați ca deodată cu înnoirea abonamentului să achite și restanța de abonament.

Prețul abonamentului pe an, având în vedere scumpetea hârtiei, a tiparului și a expediției postale etc. s'a fixat în țară: pentru autorități, bănci și întreprinderi Lei 500.—, pentru particulari Lei 400.—, pentru cooperative, funcționari publici, de bancă și comerciali Lei 300.—. În străinătate Lei 800.—.

Taxa inserțiunilor s'a fixat cu Lei 6.— de fiecare cm. □

Sumele designate pentru abonament și inserțiuni, rugăm a le asigna la Banca „Albina“ Sibiu, pentru contul „Revistei Economice“.

Redacțiunea și administrațiunea se află în Sibiu, Strada Bayer No. 1—3.

Administrațiunea.

Banca Centrală pentru industrie și comerț s. a.  
Filiala Sibiu

## Publicațiune.

Având în vedere circulara Băncii Naționale și hotărârea luată de toate băncile din localitate, aducem la cunoștința deponenților noștri, numai pe această cale, că reducem etalonul depunerilor pe libel și în cont-curent, la maximum 12%. Depunerile de prezent blocate, rămân cu etalonul neschimbat până la termenul de blocare.

Sibiu, la 20 Ianuarie 1928.

Banca Centrală  
pentru Industrie și Comerț  
Filiala Sibiu.

# „AJUTORUL“

## INSTITUT DE CREDIT ȘI ECONOMII, SOCIETATE PE ACȚII ÎN ȘEICA-MARE.

### CONVOACARE.

Domnii acționari ai institutului de credit și economii „AJUTORUL“, societate pe acții, se invită prin aceasta, conform §-lui 16 din statute, la

### a XIX-a adunare generală ordinară,

ce se va ținea în comuna Vale, la 25 Martie a. c., la 3 p. m., în sala festivă a școlii de stat

#### OBIECTELE:

1. Deschiderea și constituirea adunării generale;
2. Raportul direcțiunii și al comitetului de supraveghiere;
3. Prezentarea bilanțului și împărțirea profitului curat;
4. Darea absoluturii direcțiunii și comitetului de supraveghiere;
5. Urcarea capitalului social;
6. Eventuale propuneri.

Domnii acționari, cari doresc a participa la adunarea generală, în sensul §. 17 din statute, sunt rugați a-și prezenta acțiunile, eventual dovezile de plenipotență, cel mult până în 23 Martie a. c., la orele 11 a. m., la centrala din Șeica-mare și la agentura institutului în Vale.

Șeica-mare, 21 Ianuarie 1928.

Consiliul de administrație.

Activa.		Bilanț cu 31 Decembrie 1927		Pasiva.	
	Lei	b.		Lei	b.
Casa în numerar . . . . .	175.742	—	Capital social . . . . .		500.000
Bonuri la bănci . . . . .	11.088	186.830	Fond de rezervă . . . . .	407.000	—
Cambii . . . . .	5.352.973	—	Fond de pensuni . . . . .	73.000	—
Cambii cu acoperire hipotecară . . . . .	60.330	—	Fond de binefaceri . . . . .	19.000	499.000
Împrumuturi hipotecare . . . . .	3.450.428	—	Depozite spre fructificare . . . . .		8.755.315
Credite personale . . . . .	1.580.762	—	Reescont . . . . .		1.345.500
Credite de Cont-curent . . . . .	740.478	11.184.971	Dividendă neridicată . . . . .		11.730
Efecte publice . . . . .		200.000	Creditori . . . . .		146.049
Casele institutului . . . . .		10.000	Dobânzi transitoare anticip. pe 1928 . . . . .		113.000
Diverse conturi debitoare . . . . .		5.552	Profit curat . . . . .		216.759
Mobilier amortizat . . . . .		—			
		11.587.353			11.587.353

Spese.		Contul Profit și Pierdere 1927		Venite	
	Lei	b.		Lei	b.
Dobânzi:			Dobânzi . . . . .	1.866.149	—
pentru depozite spre fructificare . . . . .	1.264.618	—	Chirii . . . . .	15.000	—
pentru reescont . . . . .	98.720	—			
pentru cont-curent . . . . .	23.981	1.387.319			
Spese:					
Spese curente, imprimate, registre					
porto . . . . .	69.890	—			
Salare . . . . .	64.000	—			
Jetoane de prezență . . . . .	2.600	136.490			
Impozite:					
căt-re Stat, județ, comună, după de-					
pozite . . . . .		140.581			
Profit curat . . . . .		216.759			
		1.881.149			1.881.149

Șeica-mare, la 31 Decembrie 1927.

Pentru contabilitate: ss. Ioan Nistor.

#### CONSILIUL DE ADMINISTRAȚIE:

ss. Ioan Hanzu, președinte,

ss. Gh. Salomie,

ss. Ion Dobrota,

ss. Popa-Nartea Ioan,

ss. Dr. N. Cristea.

ss. Dr. C. Buceșan.

*Contul prezent l-am revăzut și l-am aflat în ordine.*

Șeica-mare, la 21 Ianuarie 1928.

#### CONSILIUL DE INSPECȚIUNE:

ss. Ioan Rebeș, președinte,

ss. Nicolae Tămaș,

ss. Andreiu Blotor,

ss. Șofroniu Roșca.



# Industria Sârmei Sometate Anonimă, Cluj.

## CONVOCARE.

Domnii acționari ai INDUSTRIEI SÂRMEI S. A. Cluj, prin aceasta se convoacă la

### a VII-a adunare generală ordinară

care va avea loc la sediul societății în Cluj, Calea Victoriei No. 29, în ziua de 25 Februarie 1928, ora 11 a. m., cu următoarea

#### Ordine de zi:

1. Deschiderea adunării generale.

2. Bilanțul pe anul 1927, raportul Consiliului de administrație și a Comitetului de censored, darea absolutului.

3. Distribuerea profitului net.

4. Fixarea jetoanelor.

5. Alegerea alor 3 membri în Consiliul de administrație pe o durată de 3 ani, în locul dlor Ing. I. F. Negruțiu, Dr.

Octavian Sglimbea și Adalbert Veith ieșiți prin ordinea vechimii.

6. Alegerea întregului comitet de censored.

7. Modificarea statutelor.

8. Eventuale propuneri.

Domnii acționari cari vor să participe la adunarea generală, sunt invitați a-și depune acțiunile la casieria noastră, sau la Banca Centrală pentru industrie și comerț S. A. Cluj și sucursalele ei, sau la Uzinele de fier și domeniile Reșița, București, cel puțin cu 3 zile înainte de adunare.

Cluj, la 18 Ianuarie 1928.

Consiliul de administrație.

Activa.		Bilanțul general încheiat la 31 Decembrie 1927.		Pasiva.	
	Lei	b.		Lei	b.
Cassa	1,328.626	—	Capital	15,000.000	—
Hârtii de valoare	6,663.645	—	Fond de rezervă	2,903.266	—
Conturi Curente	34,451.243	—	Fonduri speciale:		
Ef. de primit. Efecte în portofoliu	34,083.030	—	Fond de amortizări	29,690.487	—
Efecte contate	26,262.624	—	Augmentarea în 1927	7,590.107	—
Efecte remise spre incasso	2,981.915	—	Fond de amortizări pentru re-		
Imobile: Terenul fabricii	507.008	—	facerea investițiilor	2,464.221	—
Imobilul din Cluj	1,000.000	—	Augmentarea în 1927	2,464.221	—
Clădirea fabricii	16,589.903	—	Fond de rezervă pentru creanțe		
Linia de garaj	885.210	—	dubioase	3,000.000	—
Colonia pentru muncitori	1,828.053	—	Dividende neridicate	22.571	—
Conductul de gaz natural	1,285.903	—	Conturi curente	89.109.285	—
Instalația fabricii	3,603.071	—	Efecte de plată proprii	5,984.919	—
Mașini și Accesorii	33,267.601	—	Efecte străine:		
Mobile: Vehicule și mobile	1,851.162	—	Reescontate	26,262.624	—
Mobilierul birourilor	893.031	—	Remise spre incasso	2,981.915	—
Materiale prime și auxiliare	4,444.258	—	Diferite conturi transitoare	274.669	—
Fabricate: Fer laminat, f. beton, cuie, sârmă,	19,964.690	—	Beneficiul net pe anul 1927	4,740.212	—
arcuri, diferite	597.524	—			
Articole pentru aprovizionarea muncitorilor	192,488.497	—			
				192,488.497	—

Debit.		Profit și Pierdere la 31 Decembrie 1927.		Credit.	
	Lei	b.		Lei	b.
Amortizări: Clădirea fabricii, linia			Căștig la mărfuri	55,153.376	—
de garaj, conductul de gaz, lo-					
cuițe muncitorești, instal. fabr.	10,054.328	—			
mașini, mobile și vehicule	3,000.000	—			
Fondului pentru creanțe dubioase	13,054.328	—			
Cheltueli generale: Salare, spese de adm. etc.	8,181.292	—			
Dobânzi	21,293.473	—			
Impozite	7,884.071	—			
Beneficiul net pe anul 1927	4,740.212	—			
	55,153.376	—			
				55,153.376	—

Cluj, la 31 Decembrie 1927.

Pentru contabilitate:

s. s. I. Diamant, director general.

s. s. Eugen Beșa, director.

s. s. Mihail Comșa, șef contabil, contabil autorizat.

s. s. Ionel Comșa, președinte

s. s. Ing. Virgil Dessila

s. s. Ing. Ioan F. Negruțiu

s. s. Dr. Valentin Poruțiu

s. s. Dr. Moise Farkas

s. s. Ing. C. Orghidan

s. s. Ing. Vasile Lazar

s. s. Dr. Octavian Sglimbea

s. s. Adalbert Veith

S'a examinat și găsit în deplină ordine.

Cluj, la 21 Ianuarie 1928.

s. s. Dr. Laurian Gherman, președinte  
expert contabil.

s. s. Virgil Comșa

s. s. Aurel Bruckner

s. s. Victor Pop

s. s. Ioan Babeș  
expert contabil

**„GORONUL”, institut de credit și economii societate pe acții, AIUD.****CONVOCARE.**

Domnii acționari ai Institutului de credit și economii „GORONUL”, societate pe acții Aiud, sunt invitați la

**a XIV-a adunare generală ordinară**

care se va ține Săptămă, în 3 Martie 1928, la ora 10 a. m., în localul institutului cu următoarea

**Ordine de zi:**

1. Deschiderea și constituirea adunării.
2. Raportul Consiliului de administrație și al Comitetului de cenzori, examinarea și aprobarea bilanțului pe 1927, împărțirea profitului și a sumei destinate pentru scopuri culturale și darea absolutorului.
3. Raport asupra emisiunii a V-a, fixarea capitalului urcat și modificarea art. 4-5 din statute.
4. Întregirea Consiliului de administrație conform art. 27 din statute și eventuala întregire a Comitetului de cenzori.
5. Ratificarea deciziunii Consiliului de administrație de a deschide o sucursală în Ocnele Mureșului (Uicora).
6. Fixarea marcelor de prezență pe 1928.
7. Eventuale propuneri anunțate Consiliului de administrație conf. statutelor.
8. Închiderea adunării.

Aiud, la 21 Ianuarie 1928.

**Consiliul de administrație**

<b>Activa</b>		<b>Bilanț general.</b>		<b>Passiva</b>	
		Lei	b.		
Casa în numerar	1,474.412—			Capital societar	2,500.000—
Disponibil la bănci	1,055.546—	2,529.957—		Vărsăminte la emisiunea a V-a	773.060—
Cambii cu garanții	12,498.723—			Fond general de rezervă	750.000—
Cambii cu ipotecă	8,335.450—	20,834.173—		Fond pentru creanțe dubioase	300.000—
Cont Curent	14,351.476—			Fond de pensuni	450.000—
Casele institutului	500.000—			Depozite spre fructificare	20,516.443—
Efecte publice și diverse acțiuni	1,232.320—			Depozite în cont-curent	1,547.913—
Diverse conturi d bitoare	32.044—			Cont-Curent	1,107.171—
Mobiliar	40.000—			Reescont	9,897.200—
		39,519.970—		Diverse conturi creditoare	65.072—
Conturi de ordine:				Dividendă neridicată	66.395—
Efecte și Garanții	31,131.377—			Dobânzi anticipate	605.571—
		70,651.347—		Beneficiu net	940.145—
				39,519.970—	
				Conturi de ordine:	
				Diversi, Efecte și Garanții	31.131.377—
				70,651.347—	

<b>Debit.</b>		<b>Pierdere și Profit.</b>		<b>Credit.</b>	
		Lei	b.		
Dobânzi:				Dobânzi	3,008.360—
de depuneri	2,960.952—			Chirie	21.400—
de reesccont	923.236—	3,884.188—		Comision	3,609.017—
Cheltuieli:				Beneficii diverse	18.721—
Salare și adaose	748.000—				
Imprim., registre, porto, diverse	474.603—				
Jetoane	51.000—	1,283.603—			
Impozite					
Fondului pentru creanțe dubioase					
Beneficiu net					
		6,657.498—		6,657.498—	

Aiud, la 31 Decembrie 1927.

Director executiv: s. s. Dr. N. Marcu, expert contabil.

Șef contabil: s. s. Tiți Dr. N. Marcu, contabilă autorizată.

**CONSILIUL DE ADMINISTRAȚIE:**

s. s. Dr. Pop, președinte. s. s. At. Roșian s. s. Dr. Oniga s. s. M. Sasu s. s. Dr. Gruța s. s. Cheșcheș  
s. s. Drăgomiș s. s. Muntean s. s. Ioan Bucur s. s. Dr. V. Ciura s. s. Man s. s. S. Marcu

Revizuit și aflat în consonanță cu registrele.

Aiud, la 21 Ianuarie 1928.

**COMITETUL DE CENSORI:**

s. s. Gh. Indreiu, președinte. s. s. Traian Rațin s. s. Dr. Radu s. s. Aug. Ocnean s. s. Petru Gruița  
s. s. G. Crișan s. s. A. Peculea s. s. Ioan Rebege, revizor expert al „Solidarității”